



不必挥舞道德大棒斥责老百姓的随大流心态,倘若政府公信力经得住谣言考验,倘若网络平台没有谣言藏身之处,沉疴必将治愈。



本期编辑:毛旭松

面对传言 应对需要理性

□毛旭松
qlwbmxs@vip.163.com

近日,在港城市民口中经常会听到关于世界末日的各类传言,而世界末日停电3天的传言更是引起了一阵抢购蜡烛的一幕。

很多人对于世界末日并不感冒,却对由此衍生出的当天停电信以为真。人们凭借掌握的科学知识可以否定世界末日传言,但不能确定停电与否,于是就抱着宁可信其有不可信其无的心态将蜡烛买回家。坦白讲,我们没有理由去笑话

那些抢购蜡烛的人们杞人忧天。因为在电力部门发布权威信息之前,谁也说不准21日是不是就会停电。

抢购蜡烛的事跟当年非典期间抢板蓝根、日本核辐射引发的抢盐风潮何其相似。同样的事情接连发生,传言的传播和人们的从众心理值得推敲。

一则传言搭载微博、短信平台后像病毒一样迅速席卷全国,速度之快令人咂舌。网络好处多多,但弊端也很明显。一些未加证实的信息经过口口相传,添枝加叶后就演变成了真理。信息时代,

传言有着如此旺盛的生命力跟网络强大的转发传播功能密切相关。由于缺乏可靠、权威的解读,导致网络上传言纷纷,乌烟瘴气。

谣言起于无知,却止于智者。信息繁杂,这就考验我们的独立判断能力,听到不确定的信息,不要慌了手脚,以讹传讹,要学会分辨鱼目混珠的真假信息,否则,你的传播就让谎言多了一分真实性。

轻点鼠标就可以蛊惑民众,对于一些人编造传言的动机不得而知,或许是恶作剧心理作祟,或者是故意制造混乱。这种造谣生

事的人应该受到谴责。不论是网上网下,不论是真名匿名,表达想法、围观起哄可以,但不能超越道德和法律的底线。

政府部门在应对传言时,应该当机立断予以辟谣以正视听,及时起到谣言粉碎机的作用。将真相告知老百姓是负责任政府的体现。权威专家、主流媒体也应该引导正确的舆论导向。

不必挥舞道德大棒斥责老百姓的随大流心态,倘若政府公信力经得住谣言考验,倘若网络平台没有谣言藏身之处,沉疴必将治愈。

征稿启事

烟台话题是本报面向烟台市民的评论专版。如果您想对咱烟台的事儿说上几句,评上一段,欢迎您的来稿,见报即付稿费。

投稿方式:
邮箱:qlwbqss@163.com
QQ群:109068544或227966397



银行周末轮休 改进措施要跟上

回应《港城16家银行明年起周末轮休》

现在绝大多数年轻人会使用银行自助服务,老年人虽然习惯使用存折,但是他们的时间比较自由,可以选择工作日期间办理业务。对于银行来说,周末轮休制度与国外接轨的同时,自助服务和电子银行业务也要与国外接轨,及时增加ATM机、进行电子系统升级等措施一定要跟上。(李兆恒)

完善救助体系 势在必行

回应《又一空巢老人家中离世》

空巢老人的现实境遇已经成为一个不容忽视的社会问题,又一个空巢老人在孤独寂寞中离世,这应该引起社会的足够反思。亲人之间的关怀固不可少,社会的保障体系也应进一步健全。只有在政府主导下,形成完善的空巢老人救助体系,类似的悲剧才会避免再次发生。(庄秋燕)

“一对一”关爱 解除老人后顾之忧

回应《热心市民想陪老人过生日》

单靠子女守在父母身边不太现实,对老人的照顾需要社会的力量来弥补家庭关爱的不足。

比如义工对独居老人进行帮助,以解除老人们的后顾之忧。义工与独居老人实行“一对一”关爱,既为老人解决了生活难题,又让老人的精神有了寄托,精神不再空虚、沮丧、孤寂,有利于缓解老人的“空巢”综合征。

随着我国社会老龄化进程的加快,我国城市“421”式家庭结构占很大比例。人人都会成为老年人,将来有可能成为空巢老人,所以关爱老人也是关爱我们自己。义工与独居老人“一对一”上门关爱,也减轻了社区养老的负担。而政府有关部门应对为老人服务的义工进行奖励,在社会上形成老服务光荣的社会氛围,使老年人在家生活得更为安全、舒心、方便。(蔡毅)

微博评报

回应《把末日谣言当真的,傻了吧》

□愚人码头:今天你买蜡烛了吗?

□李跻擎:卖蜡烛的要发财了。



我喜欢两种电影,一是《少年派》这样有思想、有故事、制作美伦美奂的经典,它告诉你山巅在哪里。另一是《泰囧》这种大俗片,它不负责告诉你什么思想,但非常好玩、非常生动、非常开心,全场爆笑连上厕所都没时间。它是来告诉你:地气在哪里。中国电影,要么冲上山巅要么拥抱地气,夹中间,就夹生饭了。

——李承鹏(作家)

手机当电脑用,电脑当电视机用,电视机当摆设用。我们真的已经进入了这样一个时代。

——芮成钢(主持人)

如果我有心愿的话,第一个心愿就是,老百姓不再向我们这样的人告状,有冤可以有地方去申诉,有部门可以给他们解决。

——张鸣(学者)



新闻:广州拟在市人大常委会办公楼旁建一栋“广州市人大代表之家”,用于解决人大会议、羊城论坛等的场地需求,预计总投资9521.80万元,全部由广州市统筹资金安排解决。(新快报)

点评:人民代表都住进代表楼还如何代表人民?

新闻:“我要将这16块奖牌卖掉,换点钱开个小餐馆维持生活。”近日,曾是国家级体育健将的郭萍抵京,对畸形的双脚开始治疗,并被迫出售奖牌。她的脚受伤后11年无法行走,生活极度窘迫,从奔跑的健将到无法行走的伤者,这种心理落差,无人能懂。(京华时报)

点评:国家要关心这些运动员,不能让他们昔日辉煌,今日落魄。

新闻:16日晚,一条女子晒与三亚公安男友乘警车吃饭、泡温泉的微博引来网友围观,被质疑为公车私用。媒体根据微博内容查询,三亚市公安局有一名警官与该女子微博中所指的男友姓名、外貌特征相符。(南海网)

点评:每个男人东窗事发的背后都有一个爱炫耀的女人。

新闻:重庆国际会展中心附近一会所展开了一场“特殊的海选”,选的不是明日之星,而是未来的富豪太太,抛出“橄榄枝”的单身企业家会员目前有48位。报名的重庆美女达510人,现场参加的有232人,其中老师最多,占总人数的20%。(重庆商报)

点评:竞争的激烈程度不亚于高考。

最穷的时候 你是怎么挨过去的?



烟台微信圈子 美好生活



漫画:孙雪娇

@不怕不怕冷:大家有没有遇到过以为卡里还有钱可以支撑下,没想到去取款机上一查,卡里一分钱都没有的时候?面对人生中那段最窘迫的时刻,你是如何度过的?

@非洲的天也不热:最困难是装修的时候,材料已经用了,却没有钱给人家,每次都不好意思从人家店铺门前经过。

@性格决定命运:我跟我最好的朋友一顿一包5毛钱的方便面,泡上一盆水,然后一人几口方便面,剩下就是喝汤了。

@xingfuxiaoxi:想起了4个人每顿饭吃2元钱馒头

头外加1元钱豆腐皮的日子。

@kzhf:最心酸的是上大学时期,一个周身无分文,只有每天早上吃一点大学食堂免费的大米稀饭,饿到最痛苦的时候跑到楼顶上哭了很久。

@饮马月亮湾:曾经唯一的一双皮鞋开胶了,自己用502粘了好几次,实在不舍得扔。

@九天居士:最穷的时候,每个月还完房贷只剩下100元生活费,然后还有十几万的外债。

@std001:2008年从南京回烟台,坐了18小时的硬座。只喝了一瓶水,到烟台时身上只剩1块钱。

@xiaochaos:我见过有人穷到烟瘾上来了,满大街找烟头吸。

来源:烟台论坛



“北京青年”登上热词榜

征集“2012烟台年度热词”,您可@今日烟台新浪微博或发送邮箱参与

□李大鹏

2012年,烟台人经常挂在嘴边的热词都有哪些?自本报面向烟台读者征集“烟台2012年度热词”以来,“北京青年”多次上榜,这部火了很久的电视剧让烟台“火”了一把。

近日,网友“听-凤凰花开”在今日烟台新浪微博上留言:周江疆、北京青年。《北京青年》这部电视剧在烟台多地取景,让港城市民在电视上看到了家乡的风貌,但很多市民

认为该剧与烟台的城市形象不符,有人专门拍了《烟台青年》进行反驳。

“热词”,被人们广为传诵,在人们中间拥有很高的知名度。每一个热词均来源于一个新闻事件或者一类社会现象,通过一个个形象生动的词恰当鲜明地总结后,让人们更深刻地记住关键信息,已经成为一种大众生活中离不开的文化现象。

2012年,烟台市民口中的热词都有哪些呢?烟台市今年

发生的大事小事,哪些令人印象深刻,并被大家深刻牢记?哪些人物的出现令你感动至今?哪种社会现象逐渐演变成了热词?

读者朋友,如果你是关心时事的热心人,如果热词改变了你的生活,您不妨归结一下,可@今日烟台的新浪微博,或者发送邮件至jryt002@163.com参与。本报会在征集结束后进行统一投票,选出2012年烟台热词TOP10,届时将有惊喜奉送。